

**«ЭТО НУЖНО НЕ МЕРТВЫМ –
ЭТО НУЖНО ЖИВЫМ...»**

5 мая 2000 г. распахнул свои двери Музей воинской Славы Чувашской Республики. Его создание – дань памяти всем тем, кому наше поколение обязано своей жизнью и самим рождением. За время, прошедшее с момента открытия, музей посетили уже около 10 тыс. человек. В его залах были организованы встречи школьников с ветеранами Великой Отечественной войны, музыкальные вечера для участников сражений, беседы за круглым столом. Незабываемыми для ребят останутся встречи с Н.Г. Морозовым, Г.Ф. Филипповым, М.Н. Чапаевым, В.Е. Сорокиным, В.Н. Музыченко и другими ветеранами. Созданы при музее два военно-патриотических клуба: «Дорогами войны» – для участников боевых действий и «Поиск» – для учащихся школ и средних специальных учебных заведений. Собрать как можно больше документов о каждом ветеране – такова цель клуба «Дорогами войны». Никто не должен быть забыт. В этом музее поможет клуб «Поиск».

К сожалению, пока не удалось реализовать намеченные планы в отношении информационно-справочного отдела «Вспомним всех поименно». Организация такого отдела при Музее воинской Славы будет стимулировать исследовательскую деятельность, поможет активизировать поисковую работу с тем, чтобы как можно меньше уроженцев Чувашии числилось «без вести пропавшими».

Для оборудования отдела «Вспомним всех поименно...» необходимы компьютер, диктофон и видеоаппаратура. С помощью компьютера планируется создание электронного каталога, содержащего сведения обо всех наших земляках – участниках Великой Отечественной войны. Наличие диктофона и видеоаппаратуры расширит возможности массовой работы с молодежной аудиторией: демонстрации фильмов и архивных материалов о Великой Отечественной войне, организации встреч с участниками сражений с одновременным пополнением видеотеки записями об этих мероприятиях, т.к. совсем скоро подобные встречи уже станут историей. Живое слово ветерана должно остаться в памяти потомков.

Многочисленные посетители музея высоко оценивают научно-художественный уровень его экспозиций. Вот некоторые из отзывов.

19.05.2000 г. «Впечатление огромное. Большая благодарность всем тем, кто задумал этот музей и осуществил его. Это действительно вечная память всем героям Великой войны. Спасибо.

Заведующие отделами культуры Чувашской Республики».

24.05.2000 г. «Из республиканских газет узнали об открытии Музея воинской Славы. Очень были рады, что среди экспонатов музея прослеживается боевой путь и наших земляков - уроженцев Канашского и Красноармейского районов. Заверяем об оказании практической помощи работникам музея в пополнении новыми экспонатами со всех районов родной республики. Крепкого здоровья всем ветеранам Великой Отечественной войны, труженикам тыла и музейным работникам.

Делегаты XVIII конференции рескома профсоюза работников культуры – старший методист отдела культуры Канашского района В.И. Дмитриев, директор историко-краеведческого народного музея В.С. Серафимов».

9.12.2000 г. «Мне повезло присутствовать при открытии Музея воинской Славы. Принимал участие во встречах со студентами и учащимися школ города. Бывал в музее и в период его оформления.

Это позволяет мне выразить свои впечатления об увиденном и услышанном. В оформление музея вложено много сил, умения и душевной теплоты участниками этой большой и важной работы. Все музейные предметы разумно размещены по залам музея. Во всем чувствуется любовь и уважение к этой серьезной работе всего коллектива музея. В залах идеальная чистота и опрятность. Безусловно, все эти положительные факты отражаются и на посетителях музея, на их душевных переживаниях.

Хорошо продуманная работа сотрудников музея играет и будет играть большую роль в деле воспитания чувств высокого патриотизма и любви к своей Родине у гостей музея, оставит в их памяти глубокие знания по истории.

Хотелось бы, чтобы наиболее частыми посетителями музея были студенты, учащиеся и вообще наше подрастающее поколение.

Инвалид ВОВ Чапаев Михаил Николаевич».

«Музей воинской Славы в Чебоксарах открыт в канун 55-летия Победы над фашистской Германией по Указу Президента Чувашской Республики Николая Васильевича Федорова. Музей отличается прекрасным содержанием и отличным оформлением.

Здесь можно подробно ознакомиться со стендами и экспонатами, освещающими героический подвиг и патриотизм нашего народа в Великой Отечественной войне. Тематика экспозиций обширна: Герои Советского Союза – выходцы из Чувашской Республики; медики Чувашии – участники войны; боевой путь на фронтах войны 139 и 324 стрелковых дивизий, сформировавшихся на территории Чувашии; изготовление бронепоездов для фронта; жизнь тружеников тыла Чувашской Республики в тяжелые годы войны, их помощь фронту в победе над врагом и т.д. Оформлены специальные стенды для автографов фронтовиков, посетивших музей, и памяти погибших на фронтах войны и в госпиталях. Тут же размещены изданные 6 томов книги «Память». Музей продолжает пополняться все новыми экспонатами о войне.

Посетителей музея много. Только в день открытия осмотрели музей около тысячи человек, среди которых ветераны войны и труда, допризывная и учащаяся молодежь, военнослужащие, жители городов, районов и сел республики. Со всеми материалами музея ознакомился и Президент Чувашии Н.В. Федоров. Экскурсанты приобщаются к великому подвигу советского, в том числе и чувашского народа в Великой Отечественной войне, юноши готовятся стать защитниками нашей Родины.

Музей стал центром военно-патриотического воспитания допризывной молодежи, студентов и учащихся различных учебных заведений. Как ветерану войны, мне неоднократно приходилось выступать перед ними с воспоминаниями о боях и походах за Родину, о трудовом подвиге чувашского народа в годы войны. Я, как непосредственный участник боев на различных фронтах войны – на западе и востоке, горжусь тем, что в музее оформлена экспозиция, показывающая мой скромный вклад в победу над врагами нашей любимой Родины. На стенде выставлены мои подлинные фронтовые документы: красноармейская книжка с записями об участии в боях на 1-ом и 3-м Белорусских фронтах (с указанием номеров и названий воинских частей), при штурме логова фашизма в Восточной Пруссии – Кенигсберга, о ранениях на территории Польши, а также о боевых действиях в составе 1-го Дальневосточного фронта против самураев квантунской армии. В экспозицию включены фронтовые фотоснимки и письма, альбомы и схемы боевого пути воинских соединений и частей, в составе которых пришлось мне воевать. Выставлены также предметы солдатского быта.

В заключение мне хочется призвать всех ветеранов войны и труда нашей республики активно включиться в пополнение музея новыми экспонатами, которые помогут музейными средствами достоверно показать характер Великой Отечественной войны и раскрыть исторический подвиг народов нашей необъятной Родины. Материалы и документы военного времени, необходимые для музея, могут быть сохранены в семьях. Это предметы

обмундирования и снаряжения, знаки различия, эмблемы родов войск, письма с фронта и на фронт, карты и схемы, документы участников боев, а также рабочих и служащих предприятий нашей республики, производивших военную продукцию, колхозников, обеспечивавших фронт продовольствием, документы фронтовиков, их фотоснимки, наградные листы, боевые газеты и листовки, предметы быта тех лет, характеризующие будни войны. Перечисленные материалы необходимы для обновления и расширения фондов и экспозиций музея, для памяти народной и наших потомков.

Фронтовик, участник сражений против фашистской Германии и империалистической Японии Н.Г. Морозов.»